

К ВОПРОСУ О ВОЗМЕЩЕНИИ МОРАЛЬНОГО ВРЕДА, ПРИЧИНЕННОГО ЮРИДИЧЕСКОМУ ЛИЦУ

Е. А. Бурденюк

Белорусский государственный университет

Гражданский кодекс Республики Беларусь (далее – ГК) в ст. 11 содержит перечень способов защиты гражданских прав, одним из которых является компенсация морального вреда. Однако данный способ защиты доступен только гражданам. В теории и практике возникает вопрос о том, возможно ли взыскание морального вреда, причиненного юридическому лицу.

В соседних государствах, таких как Российская Федерация и Украина, такая возможность есть, при этом она имеет законодательное закрепление. Так, в Гражданском кодексе Российской Федерации в п. 7 ст. 152 «Защита чести, достоинства и деловой репутации» содержится норма, по которой правила данной статьи о защите деловой репутации гражданина распространяются на юридических лиц; в Гражданском кодексе Украины (ст. 23) закреплено, что моральный вред заключается в унижении чести и достоинства физического лица, а также деловой репутации физического или юридического лица.

Таким образом, основанием для взыскания морального вреда, причиненного юридическому лицу, является унижение (умаление) деловой репутации юридического лица.

Критерии для определения размера компенсации материального вреда являются спорным вопросом в теории и практике. Можно выделить наиболее общие: индивидуальная особенность юридического лица, которому причинен вред; фактические обстоятельства, при которых причинен вред; степень вины нарушителя; характер и содержание сведений, которые унижают деловую репутацию; степень распространения недостоверных сведений; соразмерность взыскиваемой суммы компенсации причиненному вреду и иные.

Компенсация морального вреда юридическим лицам в Республике Беларусь не возможна на современном этапе развития законодательства. В статье 60 Конституции Республики Беларусь закреплено право гражданина на взыскание морального вреда с целью защиты прав, свобод, чести

и достоинства. Гражданский кодекс Республики Беларусь в ст. 152–153 также закрепляет право граждан на защиту чести, достоинства и деловой репутации, но в п. 7 ст. 153 содержится прямое закрепление нормы, что правила данной статьи применяются к защите деловой репутации юридического лица, кроме возмещения морального вреда.

На наш взгляд, при решении вопроса о том, возможно ли взыскание компенсации морального вреда юридическим лицам, стоит обратиться к легальному определению морального вреда. ГК называет моральным вредом физические или нравственные страдания, причиненные действиями, нарушающими личные неимущественные права либо посягающими на принадлежащие гражданину другие нематериальные блага, и в иных случаях, предусмотренных законодательством. То есть субъектом, который имеет право на возмещение морального вреда, является человек, но никак не юридическое лицо, поскольку оно не может испытывать нравственные или физические страдания, так как это противоречит природе русского языка.

В науке гражданского права разработано множество концепций юридического лица. Их можно разделить на 2 большие группы: фикционные концепции, которые понимают юридическое лицо, как некое искусственно созданное образование; и реалистические концепции, которые исходят из того, что юридическое лицо – это «живое образование», а не искусственное, потому что в нем выражается состояние его учредителей, являющихся физическими лицами. Следуя второй группе теорий, когда говорится о моральном вреде юридического лица, то под этим понимаются непосредственные страдания определенных физических лиц.

Представляется, что компенсация морального вреда в том понимании, в котором она существует на данном этапе развития законодательства Республики Беларусь, Российской Федерации и Украины, неприемлема. Решение данной проблемы может выглядеть таким образом, как компенсация морального вреда учредителям и участникам юридического лица, которая будет направлена в защиту их чести, достоинства и деловой репутации.